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Ksiezyc i néz

Doéé powszechnie znana figura sa ksiezyce Hipokratesa. Chodzi o spostrzezenie,
ze gdy narysujemy na bokach tréjkata prostokatnego pélokregi: na
przeciwprostokatnej po tej samej jej stronie, co tréjkat, a na przyprostokatnych
— po przeciwnych stronach, to ograniczona nimi figura — zwana wlasnie
ksiezycami — bedzie miala pole réwne polu tréjkata.

Rachunek jest rozpaczliwie prymitywny. Od sumy pél dwéch mniejszych péikoli
odejmujemy to, co wystaje poza tréjkat z duzego pétkola (rys. 1)
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czyli pole tréjkata.

Za ciekawsza figure uchodzi szewsk: ndz — figura podobna do ksiezycéw
Hipokratesa, z ta jednak réznica, ze pélokregi rysujemy w sytuacji, gdy

punkt C lezy na odcinku AB (rys. 2). Tréjkata nie ma, wiec nie ma z czym
poréwnywaé pola noza. Narysujmy jednak odcinek wspélnej stycznej dwéch
mniejszych pélokregéw od punktu stycznosci do przeciecia z duzym pétkolem.
Néz zostal podzielony na dwie (na ogél réznej wielkosci) czesci. I tu jest

coé ciekawego — okregi wpisane w kazda z tych czeéci sa tej samej wielkoéci.
Nieprawdopodobne, a jednak (rys. 3). Oczywidcie, nie bedziemy polegali na
obserwacji, choéby w duzej liczbie wykonywanych rysunkéw. Obliczymy, ze tak
byé musi. Postuzymy sie w tym celu ukladem wspéirzednych. Punkty A i B
beda w nim mialy wspéhrzedne, odpowiednio, (r, 0) i (—r, 0). Oznaczmy tez
promieni pierwszego pélkola przez ri, a drugiego przez rz. I to sa dane calkowicie
wyznaczajace warunki zadania. Oczywiscie, ry + 1y = .

Zajmiemy sie najpierw tylko prawa czescia noza.
Odcinek CD lezy na prostej o réwnaniu z = r — 2r;.

Promieri szukanego okregu oznaczmy przez s, a jego
érodek przez (z, y). Umiejscowimy go na dwéch
okregach i prostej.

Po pierwsze lezy on na okregu wspélsrodkowym

z duzym pélokregiem, ale o promieniu o s mniejszym,
czyli spelnia réwnanie

(1) 22+ % = (r—s)%

Ponadto na okregu wspélérodkowym z mniejszym
pélokregiem (jego érodek to (r — ry, 0)), ale

o promieniu o s wiekszym, czyli spelnia réwniez

réwnanie
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(1) : i i (2)  Wreszcie lezy na prostej réwnoleglej do odcinka C'D,
(-r+1,0) :I (r-ry,0) ale odleglej od niego o s, czyli dodatkowo spelnia
[r-2r+s,0) réwnanie
(3) z=r—2r; +s.
i Whbrew pozorom nie jest chyba najlepiej podstawié
ys. 4

‘od razu znang warto$¢ z; lepiej jest zaczaé od
wyeliminowania y — chodzi nam przeciez jedynie

o znalezienie wartosci s.
Odejmijmy (1) od (2)

(z=(r—r))? —22=(ri+s)*—(r— s)2.
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Rozwinazanie zadania F 881.
Elektron porusza sic po okregu,

a wicc indukcja magnetyczna jest
skierowana prostopadle do wektora
predkodci elektronu. Sila dzialajaca na
elektron wynosi F = evB. Ponicwasn

F = may, gdzie ap = u’;’r jest

przyspieszeniem dofrodkowym,
evB

z muy
wige r = — oraz dnp =
G 2B n )
Przyspieszenie a = an + 8¢, gdaie
dv
a = aE jest przyspieszeniem stycznym.

Przy powolnym przechodzeniu na
mniecjsze orbity kolowe zachodzi
atfan € 1, a & ap. Moc wynosi
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z
2 2 —2At = . mv .
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2(ry — r)z + (r1 — )% = 1% + 257y + 257 — 12,
Porzadkujac wyrazy otrzymujemy
(ri—r)z=rir—r’+sry+sr=s(ry+r)+r(ry — 7).
Teraz wstawiamy (3) i obliczamy s
(ri—r)(r—2r1+s)=s(rL+r)+r(r1—7),
sfri—r)+(rn—r)(r—2r)=s(ri+r)+r(ri—7r),
—2rs = 2ry(r; — 1)
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Symetria wzoru pokazuje, ze obliczajac promien okregu wpisanego w druga czesé
noza otrzymamy ten sam wynik.

Ciekawe jest tu, ze r - s = ry - rp; perfekcjonisci moga jeszcze obliczyé (to jui
naprawde chwilka jeno, bo z znamy) wspéhrzedne érodka jednego i drugiego
wpisanego okregu.

M. K.

Patrz w niebo

29 wrzednia 1989 roku zakonczyla sie pewna era w astronomii obserwacyjnej.
Tego dnia mianowicie 5-metrowym teleskopem w Obserwatoium Palomarskim
zostalo wykonane ostatnie tradycyjne fotograficzne zdjecie nieba. Amerykanski
astronom Sidney van den Bergh po godzinnej ekspozycji w gléwnym ognisku
teleskopu uzyskal obraz slabo éwiecacych wldkien gazu otaczajacego supernowa
z roku 1181, w miejscu ktérej obecnie znajduje sie tez radiofrédlo 3C58.

Co prawda zdjecie tego samego obszaru nieba zostalo powtérzone dobe péiniej,
jego jakoéé jednak okazala sie zbyt niska wskutek niespokojnej atmosfery.

W kazdym razie dyrekcja Obserwatorium zdecydowala, ze zdjeé fotograficznych
tym teleskopem juz wiecej robié sie nie bedzie.

Pierwsze zdjecie tymze teleskopem wykonal Milton Humason 13 listopada

1949 roku i przez nastepne 40 lat 5-metrowy teleskop przyczynil sie do wielu
przelomowych odkryé. Tak na przyklad Walter Baade zaobserwowawszy
gwiazdy supernowe (a nie nowe!) w Wielkiej Mglawicy w Andromedzie wykazal,
ze odleglosci galaktyk sa dwukrotnie wieksze, niz sie to dotychczas astronomom
zdawalo. Nastepnie Allan Sandage wykorzystujac zdjecia odleglych galaktyk
wykazal, ze najdalsze gwiazdy obserwowane przez Baadego sa w istocie oblokami
zjonizowanego wodoru, z czego wyplywal wniosek, ze odlegloéci galaktyk

jeszcze raz nalezy pomnozy¢ przez dwa. Tym tez teleskopem Maarten Schmidt
zidentyfikowal pierwsze kwazary.

Od ponad czterech lat 5-metrowym teleskopem palomarskim obserwuje

sig juz tylko za pomoca kamer CCD. Te pélprzewodnikowe detektory maja
przynajmniej dwie cechy zapewniajace im bezwarunkowe zwyciestwo nad
innymi odbiornikami éwiatla: sa dziesiatki razy wydajniejsze 1 moga rozréinié
setki razy wiece] stopni szarosci niz najlepsze emulsje fotograficzne. Nie bez
znaczenia jest tez mozliwosé zautomatyzowania i skomputeryzowania obserwacji

" oraz pozbycie sie klopotliwej chemicznej obrébki zdjeé. Klisze fotograficzne

w wielkich obserwatoriach wykorzystuje sie obecnie wlasciwie juz tylko do
tzw. przegladéw nieba, tu bowiem klisza o rozmiarach na przyklad 36 x 36 cm
(a takie stosowane sa w palomarskiej kamerze Schmidta) ma zdecydowana
przewage nad najwiekszymi nawet ,kostkami® CCD. Jezeli jednak wkrétce i tu
zapanuja polprzewodniki, to klisza fotograficzna stanie sie w astronomii tym,
czym juz obecnie s3 mechaniczne zegary i suwaki logarytmiczne.

Tomasz KWAST
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